

【观察】

# 奏响“为您守护”的平安乐章

□本报记者 高敏娜 通讯员 胡睿娜

“生活在这座城市,我最大的感受就是有满满的安全感。”去年落户兴安盟科右中旗的吉林务工人员宋春喜说,平安科右中旗,是她选择定居这里的最大依仗。

安全,是一座城市最温暖底色,更是老百姓幸福生活的底气。而应急管理工作,恰恰一头连着社会“安全指数”,一头连着千家万户的“幸福指数”。

春秋防火、夏季防汛、冬春救助,时时防风险……全年365天,每天24小时应急值守,日复一日,科右中旗应急管理工作人员用看不见的“守护”换全旗人民看得见的“平安”,用“辛苦指数”奏响安全弦上的“平安乐章”。

举好应急“指挥棒”,奏响“安全前奏曲”。连夜修改完善安全生产管理制度,面对面、零距离的安全隐患排查,24小时线上答疑解惑……连日来,科右中旗应急人不停奔忙,从未停歇,随之而来,企业的安全感也直线攀升。

“有应急管理局的工作人员,企业安全不用愁,感谢这支专业度、严谨度极高的队伍!”望着企业墙上全新的“安全生产制度”,科右中旗金宏矿业有限责任公司负责人王凤坤欣喜地说。

春季历来是事故易发多发期,为做好春季安全生产工作,连日来,科右中旗应急管理局工作人员深入企业,通过“执法+服务”形式,重点对企业安全生产制度、隐患排查治理、安全教育培训情况、特种作业人员资格证等方面进行排查,帮助企业找问题、提对策、解难题。并叮嘱企业在生产前,一定要对设备等进行全面测试,确保人员队伍到位、教育培训到位、制度措施到位、风险研判到位、隐患排查到位,切实将安全生产的各项要求落到实处。

活用创新“应急宝”,奏响“安全智慧曲”。提升“本质安全”的科右中旗“智慧应急”是怎样炼成的?

应急向“新”力,“应急宝”APP应运而生。科右中旗应急管理局“急”中生“智”,在“智能+”的推动下坚持创新驱动引领,在全旗范围内广泛推行“应急宝”App,组织开展

服务指导培训,为各类企业注入科技力量,帮助企业提升安全生产管理水平,让“智慧应急”成为平安科右中旗建设的重要保障。

“这个APP是我们企业的福利,应急预案更加精准,我们通过自主排查就能查缺补漏、消除安全隐患,真是太方便了!”来自山水水泥有限公司安全总监贾志勇手指着手机上的“应急宝”APP连声称赞。

“应急宝”APP作为应急管理的新模式,如今已为更多监管行业、各类企业搭建“智慧应急”的桥梁和纽带。截至目前,科右中旗已累计培训企业110家,培训人员170余人;直接监管行业领域生产经营单位“应急宝”APP注册率达100%,企业台账完善度均达100%;企业上报自查问题已全部完成整改,同时已完成全区、全盟发布的隐患排查任务。

从“排查”到“自查”,从“治理”到“智理”,科右中旗应急管理服务水平稳步提升,企业“安全感”持续倍增……

抓实抓实“防减救”,奏响“安全组合曲”。走进科右中旗各企业、矿区,随处可见的是“安全风险分布图”和高清网络视频监控

探头,在该旗应急管理局的精细规划、细心指导下,如今已实现重点部位全覆盖,安全风险实时受控,事故隐患无处藏身。

这是科右中旗应急人始终绷紧安全生产这根弦,全面构建安全生产风险管控和隐患排查治理双重预防工作机制的一个缩影。

过去一年,科右中旗应急管理局将防灾减灾、减灾做支撑、救灾为底线,通过督导检查、防火宣传、应急演练、森林草原防灭火业务大讲堂等形式,持续提升自然灾害防治实效;同时完善各类预案方案修订、防汛抗旱会商研判,启动2次防汛应急响应4级响应,并指派相关工作人员24小时值班值守,随时刻刻调度指挥,随时进行响应。记者从科右中旗应急管理局获悉:2023年度,全旗冬春救助资金1473.55万元,已全部发放到户,共救助61398人。

提升应急能力、防范安全风险、开展应急救援……一项项应急工作仍在继续,一个个智慧应急还在创新,一次次防范守护依然在路上。科右中旗应急管理部门将继续以实干践行使命,共促一方发展、守护一方平安。

【乡音】

## 察右后旗 让社区居民“充出”满格幸福

□本报记者 郭奇勇  
察右后旗融媒体中心记者 冯丽媛

随着电动自行车的普及,其充电问题日益成为社区管理的重点,为有效解决社区居民私搭乱接电线充电带来的安全隐患,乌兰察布市察右后旗积极行动起来,在白音察布镇蓝天小区等地安装电动自行车充电桩。

“过去蓝天小区电动车充电设施不完善,楼道里充电现象较普遍,为改善小区‘私拉飞线’和入户充电带来的安全隐患,蓝天社区积极配合安装企业,为小区居民安装充电桩。”蓝天社区党支部书记胡艳说。

安装前,社区管理人员进行深入调研,充分听取居民意见,并制定了详细的充电桩安装方案。经过精心选址和紧锣密鼓的施工,目前蓝天小区充电桩已成功安装并投入使用。

新安装的充电桩不仅数量充足,布局合理,而且具备多重安全防护措施,插孔采用安全插座,闲置时不通电,拔

线或充电完成后自动断电,同时,充电桩还配备了过载、短路、漏电等异常情况的自动断电功能,从源头上消除了火灾隐患。

“自从安装了充电桩,我们下班回家直接在楼下充电,楼道内再没有电动车充电,安全隐患减少了,给我们带来了很大的便利,也解决了我们充电的难题。”蓝天小区居民王茂告诉记者。

安全问题得以解决,但居民们最关心的问题就是用电费用的问题,安装充电桩的企业负责人姜利军介绍说:“居民们每一次存电都有安全保险做保障,如有存电期间电车自燃的最高可理赔2000元,大家最关心的电价是我们平时家用电价0.42元,电量充满后也会自动断电,所以广大居民可以放心使用。”

下一步,察右后旗将继续加强对各社区充电桩的建设和管理,为居民提供更加优质的用电充电服务。据悉,截至今年年末,该旗预计投入安装约2000台充电桩,其中包含电动自行车充电桩、电动汽车充电桩以及老年代步车充电桩。

【一线】

## 固阳 小县城的非遗梦

□本报记者 刘向平  
固阳县融媒体中心记者 葛雪峰

这段时间以来,包头市固阳县非遗文创新展示厅里,剪纸、麦秆画、工笔画、书法、根艺、泥塑等多种非遗文创产品琳琅满目,美不胜收。

据了解,固阳民间剪纸艺术蕴含蒙汉文化交融的历史,也包含晋陕移民走西口的历史,是从晋陕地区流传而来,再经过固阳当地的人文文化、地理条件的磨合适应,演变成今天的固阳剪纸艺术。

在固阳县非遗剪纸传承人徐海凤的剪纸工作室,只见她左手拿起一张红纸,右手拿把剪刀,咔嚓、咔嚓……剪刀一开一合、左旋右转,红纸在手中翻飞起舞,纸屑纷纷扬扬落于地下。不一会工夫,一幅线条纤细、栩栩如生、威武霸气的剪纸富贵龙脱“剪”而出。

或许,人们会觉得剪纸是一门好上手的技艺,其实不然,剪纸艺术中包含的“门道”可一点也不少。复杂样式的剪纸需要先构图,用铅笔打底稿,勾勒出人物、风景的大样,然后再去剪裁。剪纸还分为多种类型,如折叠剪、平剪等,还有镂空、毛刺等多种技法,根据不同的纹样需要选择不同的技法。“这不仅仅是一门技艺,更是一种底蕴深厚的文化。”徐海凤说,“希望通过我的努力,让更多人看到

非遗剪纸,了解到非遗文化的内涵。”为了增强作品的鲜活度,她潜心探索本土题材创作,让作品更加“接地气”。

在固阳,还有许多像徐海凤这样的民间剪纸艺人,他们用一把剪刀变幻“纸上艺术”,定格古今美韵;用一把剪刀剪出“大千世界”,尽显指尖乾坤;用一把剪刀绘出固阳华美变迁,讲述固阳儿女幸福生活。

固阳县人杰地灵,非遗项目众多,目前拥有3项自治区级非遗、16项包头市级非遗、29项固阳县本级非遗项目。

这边剪纸风头正盛,那边根雕气势更浓。固阳县人杰地灵,非遗项目众多,目前拥有3项自治区级非遗、16项包头市级非遗、29项固阳县本级非遗项目。这边剪纸风头正盛,那边根雕气势更浓。固阳县人杰地灵,非遗项目众多,目前拥有3项自治区级非遗、16项包头市级非遗、29项固阳县本级非遗项目。

一段老根,一截枯木,经过根雕艺人的精雕细刻、耐心打磨后就能摇身一变,成就一段“枯木逢春再千秋”的艺术佳话。走进根雕非遗传承人郭如林的“根雕世界”,浓郁的木香扑面而来,映入眼帘的是造型各异、栩栩如生的根雕作品。看似没有生命的树瘤,经过郭如林的一番雕琢创作,变成一件件充满生命的艺术品。“根雕那种七分天成三分工的天然魅力让我很是着迷,退休后就醉心根雕,如今它和我的生命已经融为一体了。”谈到根雕,郭如林眉飞色舞、眉飞色舞。

其实,无论是剪纸、根艺,还是麦秆画,最打动人的地方,就在于每一件作品背后都被创作者赋予了美好寓意,让这些作品有了“灵魂”。

【图见】



给西瓜苗松土。

## 大棚轮作 四季盈收

□本报记者 郑学良  
通讯员 王效平 孙国利 摄影报道

春风送暖,在呼和浩特市和林格尔县城关镇樊家天村内蒙古绿野农牧业发展有限公司果蔬大棚里,工人们正在采摘沃柑。

这段时间,这个公司的十几座大棚种植的沃柑陆续成熟。临近中午,在春日的阳光下,摘果的人们和沃柑树构成一幅辛勤春来的丰收画卷。

“我们都是附近村的,主要工作就是摘果、分拣和包装,在这里上班一年有5万元左右收入,还能照顾家里,感觉挺不错的。”村民史春燕笑着说。

从樊家天、下喇嘛盖、马群沟3个自然村流转3000亩土地建果蔬大棚,内蒙古绿野农牧业发展有限公司成功培育了“阳光沃柑”“红心火龙果”,为热带水果的“南果北种”迈出了成功的一步。

该公司采用“公司+基地+农户”模式,以休闲观光农业建设为切入点,改造传统农业,积极推进现代农业。

“10亩大棚可采摘沃柑4万斤,以每斤10元的价格包装成礼盒运往直营店销售。”公司总经理解旭涛介绍。

这个种植基地不仅有沃柑,在不远处的一个种植大棚里,西瓜长势喜人,预计4月

末即可抢“鲜”上市。

大棚承包人贾全正在查看西瓜的生长情况,同时给西瓜掐蔓、打杈。他介绍说,这栋温室大棚里种植了4000株左右的甜白瓜,是今年添加的“新成员”。为抢占市场,提早上市,提前进行了移栽定植工作。目前3栋大棚西瓜丰收在望。

而以种植反季节蔬菜为主的蔬菜大棚里,工人们正在浇水、施肥。连片的菠菜、小白菜、香菜绿意盎然,娇嫩欲滴。

“今年棚里种的蔬菜品质非常好,估计再有一星期就能上市。”技术员徐永华说。

记者了解到,内蒙古绿野农牧业发展有限公司瓜果蔬菜大棚采用“一棚多季、一年多收”的“轮作”模式,还种植了甜玉米、羊肚菌、草莓等,大大提高了土地利用率,实现各类瓜果蔬菜一年四季循环种植,也使得村民一年四季都有收入。



采摘。



绿葱葱的香蕉。

【一线】

准格尔旗

## 创新引领新能源产业实现由“点”到“链”

□本报记者 毛锴彦

“光伏厂区年发电量达7.4亿度,其中20%上网,80%用于电解水制氢,年产氢气1万吨,副产氧气8.7万吨。与相同发电量的火电相比,相当于每年可节约标煤22.6万吨,减少二氧化碳排放量约7.05吨、二氧化碳约3.5万吨。同时产生的氢气作为燃料使用,实现大气排放零污染。我们探索的是一条100%纯绿色的氢能产业发展道路。”3月26日,鄂尔多斯准格尔旗纳日松光伏制氢产业示范项目技术负责人季孟波表示。

2023年6月29日,万吨级光伏制氢产业示范项目一纳日松光伏制氢产业示范项目成功产出第一方“绿”氢气,加速了准格尔经济开发区布局“风光氢储车”全产业链发展进程。

该项目投资23亿元,分别建设光伏厂区及制氢厂区,利用采煤回矿区建设装机容量约为472MW的光伏电站,并通过高压输电线路将绿电输送至准格尔经济开发区制氢厂区,通过电解水工艺制取氢气。

虽然氢能技术在国内发展较为成熟,但是光伏制氢产业仍是初创阶段,如何确保光伏制氢稳定运行?技术研发团队不断攻坚克难,在全球绿电制氢行业大规模使用万安培级IGBT电源作为碱性电解槽整流电源。

季孟波表示,我们采用IGBT制氢电源,而且跟设备方联合研发出首台套万吨级IGBT整流制氢电源,大大提高了运行效率,提升了光伏制氢制氢对电网系统的良好性。

除此之外,针对大规模电解制氢装备,创新性开发整厂分散式控制系统,实现工艺设备的模块化接入及拓展,应用高效安全防护系

统(SIS+GDS)打造集成一体化电氢安全耦合方案,大幅提升工程运行的安全性及可靠性;并优选高效电源、低能耗电解槽及压缩机、闭式冷却循环系统,优化节能节水,降低绿氢生产能耗及成本,简化工艺流程,减少“三废”产生。一系列创新工艺让该项目在我国制氢领域占得发展先机。

在准格尔经济开发区内蒙古天晟新能源有限公司,大尺寸光伏组件正在源源不断地下线。实现了光伏领域的重大突破。

“2022年,公司成功下线内蒙古首块660W+光伏大尺寸组件,该组件具有四高一低的特性,即高功率、高效率、高可靠性、高投资回报,该组件的转化效率可以达到21.2%。”内蒙古天晟新能源有限公司人事行政负责人王小明说。

与此同时,铁辰智能装备有限公司围绕

新能源大做文章,成功研发出110到136吨等9款大吨位新能源无人驾驶宽体矿用卡车,实现了充电、换电、混合动力、无人驾驶技术全覆盖,产品源源不断销往新疆等省区;内蒙古创新新材料科技有限公司年产8万吨锂离子电池负极材料项目即将投产;内蒙古玉晶科技有限公司光伏压延玻璃生产线及配套深加工项目破土动工;远景智能风机装备制造项目、准阳电源有限公司年产2GW光伏逆变器项目、叁零陆零智能装备有限公司新能源卡车及工程机械驱动项目等一批带着硬核科技的新能源产业项目陆续签约落地……

近年来,准格尔旗坚持“创”字当先,做好“链”上文章,全力打造科技成果转化重要承载地、创新资源要素集聚地,为新能源产业项目形成集群集聚效应打下了基础。

【集市】

海勃湾区

## 优秀教师轮岗交流让各校携手进步

本报乌海3月27日电(记者 郝飏)3月26日8时,在乌海市海勃湾区滨河小学团结校区,数学老师刘丽霞踏着上课铃轻轻地推开了门。“今天我们继续来学习‘成数’,谁可以告诉老师‘成数’的定义?”刘丽霞的声音洪亮而温暖……

刘丽霞原来是海勃湾区滨河小学的骨干教师,她从这个学期开始到团结校区轮岗交流。今年春季新学期,海勃湾区义务教育阶段的19所中小学40余名教师轮岗交流,刘丽霞便是其中一位。刘丽霞告诉记者,除了日常教学,她还计划在这里开设名师工作室,带动年轻的年轻老师一起学习、教研、探讨,以此来挖掘团结校区教师的内在活力。刘丽霞坦言,轮岗交流对于乌海市实施城乡义务教育均衡发展,促进教育优质资源均衡配置意义重大。

据了解,这次轮岗交流的教师均已在开学前到位,是海勃湾区今年首批参与轮岗的教师,主要是以音乐、体育、美术、科学等学科的教师为主。教师开始轮岗交流后,所教班级尽量是起始年级,交流期须满3个学期。

据悉,今年9月,海勃湾区义务教育阶段的中小学将迎来全部学科教师的轮岗交流,进一步促进教育优质资源均衡配置,构建科学、规范、有序的义务教育系统教师轮岗交流机制,全面提升义务教育学校办学水平和教学质量。

奈曼旗

## 岗位送上门 “春风”暖民心

本报通辽3月27日电(记者 鲍庆胜)上周,奈曼旗就业服务中心携手青龙山镇政府,共同策划了“春风行动”专场招聘会,为2024年的就业市场注入了新的活力。

在青龙山镇招聘现场,前来求职的群众听着台上招聘企业的介绍,对照着招聘简章寻找着自己心仪的企业和就业岗位。青龙山镇前店村的李凤敏说:“真没想到山东南山集团这么大的上市公司能到我们这里来招聘,工资待遇都挺不错的;另外,毕氏集团是咱奈曼旗的企业,离家近,也能更好地照顾家,这两家的企业电话我都留了,回去和家人再好好商量一下去哪个企业好。”李凤敏为在招聘会上能遇到自己心仪的企业和工作岗位而感到高兴。

棍都沟村祝金刚选择了奈曼旗建安有色金属材料有限公司的一个就业岗位。“2022年,我大学毕业后就去了北京做销售工作,一个月四五千元,在北京生活压力挺大的,正好赶上这个招聘会来看看,今天看中了一个岗位,这两天再去公司看看,如果合适就不出去了。”

此次招聘会,共有线下企业5家,线上企业39家,提供钳工、文职、质检等60余个工种,800余个就业岗位。此次招聘活动,共吸引160余人进场咨询应聘,达成初步就业意向42人。

锡林浩特市

## 扎实做好河湖长效管护

本报锡林郭勒3月27日电(记者 巴依斯古楞 毕力格巴特)自2017年全面推行河湖长制工作以来,锡林浩特市不断创新河湖治理工作思路,持续提升河湖常态化管护水平,统筹推进河湖生态治理、保护和修复,以切实之举推动河湖面貌稳定向好。

近年来,锡林浩特市逐步建立健全“市、苏木、嘎查”三级河湖长体系,规范设置三级河湖长99名,按照每季度、每月、每周不少于一次的频率对全市河流进行常规巡查,同时创新推出多部门联合执法的工作机制,强化行政执法与刑事司法的有效衔接,通过履职尽责、职能互补实现齐抓共管、担责见效。

针对河道管理范围内的顽疾隐患,锡林浩特市市防并举,一方面将“河湖清四乱”行动常态化,定期组织专人进行专项排查治理,对发现的“四乱”问题应改尽改,实现问题的动态清零;另一方面,充分利用GPS和无人机等技术设备,对河岸河道存在的隐患问题进行全面排查。同时,不断加大宣传引导力度,借助“世界环境日”“世界水日”“中国水周”等活动节点,开展“强化依法治水,携手共护母亲河”等不同主题的宣传,使河湖保护意识走进群众心里。

新城区

## “公安蓝”携手“义警绿” 共筑校园平安

本报呼和浩特3月27日电 开学以来,每逢上下学时间,呼和浩特市公安局新城分局东街派出所民警和义警队员就在校园进、出口设立“护学岗”,对校园及周边开展巡防,重点加强校园周边治安安全,严格落实护学机制,全力做好校园周边治安复杂部位巡防防控工作,有效预防涉校案件的发生,全力确保师生的人身、财产安全。看到身边“民警+义警”忙碌的身影,不少接送孩子的家长纷纷点赞说:“有这些民警和义警在身边,我们家长很放心。”

为营造安全、文明、有序的校园环境,确保校园环境治安稳定,全力筑牢安全防线,呼和浩特市公安局新城分局东街派出所组织“老红房社区义警”扎实开展“护学岗”工作,切实强化涉校安全隐患排查,持续开展校园周边治安环境整治,开展安全知识宣传,切实筑牢学生健康成长安全防护网。(王佳妮)